

# 如何具體生活出「特殊司祭職」

楊家門<sup>1</sup>

## 前言

受邀擔任這工作，是件艱苦的工作，因為「如何具體生活出『特殊司祭職』」這題目，就顯得是要教導的意思。我是個普通的神父，沒有豐富的理論來與給各位談「如何具體生活出特殊司祭職」，請容許我以個人神職的經驗，來跟大家分享，或許會比較輕鬆。

## 「特殊司祭職」是天主特別揀選的人去服務天主子民

「誰若願意你們中為首，就當作你們的奴僕。就如人子來不是受服事，而是服事人，並交出自己的生命，為大眾作贖價。」（瑪廿 27~28）

這段福音是因載伯德二子的母親來向耶穌要求，讓她的兩個兒子，在耶穌的王國內，一個坐在右邊，另一個坐在左邊。耶穌給了我們兩個掌權者的楷模：「公僕」和「奴僕」。後者以奴僕的身分，比前者以自由人的身分服務，更為積極，因耶穌所給的榜樣，是以一位謙卑領導人的身分來服事人。

---

<sup>1</sup> 本文作者：楊家門，靈醫會神父，現服務於台北靈醫會院。

## 我們來到這世上的目的，就是造福世人

基督徒的服務，無論在何種職務上，都是天主要我們從事這世上的工作。每個人都要發現真正屬於他自己的任務。不管你是作家、主婦，經理、商業人員……總之，每一個深深投入現世職務中的人，都能對人、對天主貢獻，來完成天主所賦予的任務。主耶穌降生成人，為服務人類、為人類犧牲生命。天主召選每一個人在自己的崗位上，去愛人及服事人，司鐸也是如此，而且是天主特別召選去宣講天主愛人及服務人。

天主造我們每個人都有祂特殊的目的，對於被天主特別揀選為「特殊司祭職」的人，更是服事天主的子民。天主是愛，愛的動力推動人去服事、去造福人。

### 服務天主聖言

菲律賓是我晉鐸後第一個具體活出「特殊司祭職」的國家。宗教信仰氣氛濃厚的菲律賓，與台灣的情況不一樣。記得抵達後第一天晚上的彌撒禮儀，其氣氛令我感動得流下眼淚，彌撒聖祭因著眾信友歌曲的詠唱，展現出共融與喜悅。往後的日子，與修會的神學修士更在彌撒禮儀中體驗彌撒聖祭的美，而這美，來自整個參與者的互動。

彌撒的神聖性及共融性，給我很深的經驗，往後在我的牧職生涯中，對我影響很大。主祭神父的角色讓我注意到其重要性，不僅主祭神父的講道，是全禮儀中重要的一環。剛到菲律賓，由於英文不流利，講道成為最大的十字架，但用心努力去準備，就成了我一星期中最重要功課，就這樣，讓我養成善用主日天的講道。雖然已經很努力了，但教友中仍然質疑，因

爲我的面孔看似菲律賓人，但口音卻像是從鄉下來的。但另一方面，我在華人堂就有不同回應了，因爲在菲的華人講的是廈門話，也就是閩南語，難不倒我。

主日天的彌撒講道，爲教友們是很渴望的。我有二十幾年的時間在宜蘭鄉下，畢竟鄉下的教友與大都會台北大不相同，鄉下教友無法每日參加彌撒；都會區的教友上班及退休族較多，也較有時間，總是無論平日或主日彌撒，都很看重神父的講道。因此，不僅神父要看重，對參與彌撒的教友及神父個人的神修，都大有益處。當然，神父的講道不僅是講，更重要的是與信友們共同活出基督。司鐸的使命，就是要帶領天主子民找到青綠有水的草場，應該餵飽他們的心靈饑渴。基督救贖人的使命，就是讓人體驗到天主的愛及仁慈。因此，司鐸的一舉一動都是爲光榮天主。

講道是一份很重要的工作，就如此次接受神學院的講習工作，令我很煩惱，想像中的聽衆應是高水準的。但藉著祈求天主的光照，一切交託給天主。的確，講道是講天主的話，從天主聖言親身反省而講出，要以基督爲中心，與基督共同去完成天父要在基督身上的救贖使命。

按一般經驗，司鐸生活也會遇到危機時期。因爲外在工作的忙碌，而忽略好好準備講道，如果不加以警覺，很容易變成工作的機器人。每天忙於繁重的工作，與天主親密關係漸漸疏遠，祈禱生活不協調，甚至馬虎舉行彌撒，或與修會團體生活不和諧等現象，會逐一產生。司鐸得承認，自己也是人，有人軟弱的一面，而且事實上是如此，應該承認自己的有限，耶穌曾告訴我們：「你們離開了我，什麼都不能做」。的確，也不要太灰心，遇到挫折、困難應該是好事。如果能從生命的低潮

中提升，算是幸運，而且是天主所愛的，或許天主給他這樣的遭遇，是為他在未來牧靈服務中有豐富的經驗。天主用你，就會給你足夠的恩典，問題是可能因工作繁重，而把靈修生活忽略了，造成心靈的空虛，活得不快樂，反而極易不慎成了為主作反見證者。

## 宣揚真理、宣揚基督：聖事工作的服務

司鐸的權柄，包括舉行聖體聖事，和赦罪（聽告解）、講道和指導人。其中，又以彌撒聖祭，是為司鐸的首要職務。

司鐸是天主從萬民中主動揀選來與祂的聖子耶穌基督密切結合，並成為天主特選的服事者和見證人。我們基督徒的教育、古老的基督徒社會制度、從講壇上宣講的福音、聖體聖事的禮儀……這些都是天主聖神用來影響我們的方式，其影響之大，往往超越我們所能意識到的。有些事物在基督徒看來是很平常的，但在別人眼中卻很奇怪。天主救世的明燈，往往在意想不到的人手上。為此，在舉行彌撒聖祭禮中，包括好的福音分享，能夠給參與者無比的力量和改變。

感恩祭是司鐸生活的中心、是力量的來源，藉著與聖體聖事中的基督結合，司鐸成為改變人心及給人喜樂的來源。的確，從自己的經驗中我體認到，感恩祭是共融的聖事，不僅與主共融，也與參與的弟兄姊妹共融，是教會生活與福傳工作的源頭及高峰，教友們能在聖體內結合在一起，並經驗到教會的共融，這才能真正體認司鐸角色的重要性。有這樣的體認是相當重要的，司鐸經過這種對聖體聖事深刻的經驗，每日的彌撒會更加珍惜，不會有怠忽職守，而遁，完全是耶穌基督藉著祂的血肉給予力量、安慰和支持。

## 司鐸職務是為天主子民服務及作見證

司鐸主保聖衛雅常說的一句話：「司鐸職務就是耶穌聖心的愛」。基督所有的救恩活動，都是祂對天父「孝心」的表現。孝愛精神，就是對天主旨意的孝愛順服，每一位司鐸應具備所有的聖德，是由他對自己職務的認同所激發出來的。司鐸應該體認，他為天主子民隨時隨地都可開放，不分晝夜，只要信友有靈性的需要，這樣的精神是對天主的孝愛精神。

每天的感恩祭中都會唸到「你們要這樣做，來紀念我」。聖體聖事是愛的聖事，「你們要紀念我」，請問主耶穌基督要我們紀念祂什麼？不就是祂為我們人類犧牲了嗎？不就是要我們去愛嗎？每次從領受聖體聖血後，充滿天主的生命力量，開始當天的服務工作，一切都要在基督內完成。所以，有耶穌基督在我內一起生活，所遭遇的困難，甚至身體上的勞累、病苦等，都會是感恩祭的延續。

在當天晚上，耶穌對門徒說：「我們渡海到對岸去罷！」他們遂離開群眾，就照他在船上的原狀，帶他走了；與他一起的還有別的小船。忽然，狂風大作，波浪打進船內，以致小船已滿了水。耶穌卻在船尾依枕而睡。他們叫醒他，給他說：「師傅！我們要喪亡了，你不管嗎？」耶穌醒來，叱責了風，並向海說：「不要作聲，平定了罷！」風就停了，遂大為平靜。耶穌對他們說：「為什麼你們這樣膽怯？你們怎麼還沒有信德呢？」他們非常驚懼，彼此說：「這人到底是誰？連風和海也聽從祂！」（谷四 35-41）

司鐸有時候忘記了耶穌就在他身邊，或每天忙於工作，被工作壓得喘不過氣來，看不到主耶穌在，造成司鐸生活沒有見

證的生命。祈禱生活就是與天主親密生活，時時歡迎主耶穌進到你的船內（神父的生活中），有耶穌在不用擔心。

教宗於 2009 年 5 月 3 日的國際聖召節祈禱文中提到：「相信天主的人絕不會孤單」。當人們不願去答應天主的召叫，害怕做神父到了年老沒有供養或孤單時等，教宗給司鐸們很大的鼓勵：有誰可以自以為夠資格領受司祭的職務呢？有誰可以靠自己的力量度獻身事奉天主的生活呢？不就是真理的神——天主嗎！雖然今天整個教會缺乏司鐸聖召，每位神父都很忙，但教宗鼓勵我們，要深信天主會在時光的旅途上，堅定有力地帶領教會走向必要實現的國度的。天主會依照祂慈愛的奧秘計畫，自由地揀選每一種文化和年齡的人來跟隨祂。

## 結語

最後，我願以教宗鼓勵的話與大家共勉：「相信天主的人絕不會孤單」。要具體生活出特殊司祭職，就要把每天的感恩祭，當作每天重要的工作，用心去施行，因為聖體聖事是我們生命之滋養，唯有常與基督親密結合，才能有力地為主做見證。好神父、有聖德的神父，必然人人愛；好神父以言以行，能碰觸人心，連教外人都會念念不忘。心中有天主，常以天主為中心，就有愛；有愛，一切都會美好。做神父是天主給的榮耀，珍惜天主給的。到最後，天主會給的更加大更多——永生。